

厭戰，反戰，自殺！

張觀海

一看侵略者的收穫！

「民氣消沉，士無鬥志」用這話來描繪現階段的日本民間實況，可說是最恰切沒有的了。

當侵華戰爭爆發的時候，日軍總欺騙國內的人民說：「支那是無國防的，只要三個月，就可把它擊破！」又附會着一種神話，說：「瑞穗國」就是中國，天神會詔諭大和民族，踴躍前往。可是戰爭竟一天天延長下去，半年，一年，而至於兩年了。日本人民每日在做祈禱，他們希望爸爸、哥哥、弟弟、丈夫、愛人能安然歸來，然而運回的却是一堆堆的死灰白骨！放聲的哭一場吧？給日寇兵聽到了，是會說你「不能忠君愛國」而受責備的，因此萬種愁思，只有忍着——極勉強的硬生生的忍着。

日本人民，不但悲痛着他們親朋的「戰死」；而且因公債大量發行與無限止的抽捐，弄得他們更是走頭無路。據報載，日本現在日用品的價格，已高漲到百分之五十，燭臺賣女過活的無算，火柴桿減短三分之一，年青女子，一律不穿袴子，然而瘋狂的日本軍閥，看到這種現象是無動於衷的。日本人民，處在這種情況之下，「厭戰」「反戰」的醞釀，也就日甚一日了。

出征軍人家屬的表示厭戰，是這樣的：

「當新聞記者向她們慰問時，她們的回答，千篇一律的是：『丈夫此次為國犧牲，我想他在地下，一定很安心，承慰問非常感激……』接着一叩首，她們是決不會和你噜嗦家事及生活困難的。」——這盡粹是被壓迫的弱者的表現。

大學生的表示厭戰，就與寡婦不同了：

「帝國大學學生，時在講桌上用小刀刻「自滅」等警句，校舍附近牆壁上，亦常有反戰標語發現，學生陸續失蹤（無疑的是被憲警捕去）帝大經濟系主任河合榮治郎及其他教授為表示反抗，憤而辭職，該系遂致解散。」

再看看工人與僑民，又如何表示「反戰」：

「今年二月間，東京各企業發生罷工事件有一百三十六家，參加工人有一萬二百十三人之多。福岡煤礦與台北煤礦被工人炸燬，大阪附近軍火庫焚燒，上海敵郵船會社貨倉全部焚燬。」

「滬日僑居民會中，近有工、農、商、學反戰大同盟之秘密組織，聯絡日軍從事反戰。」

不祇是日本的老百姓厭戰反戰，甚之，日本的士兵，也漸漸覺醒了，他們都準備着向軍閥反抗，推倒迫使他們走上死路的惡魔，因此就有了這種事實：

「一月二十一日寇軍三千餘名，在大沽口譁變，一月底江陰寇軍五百名暴動；二月十二日漢口寇軍二千餘暴動；三月十二日敵空軍在沙洋散發反戰傳單。天津海面，二等巡洋艦撞沉「堅字六十二號」潛艇；「芙蓉」號「出雲」號被撞傷……。」

寇軍內厭戰而自殺的，更時有所聞。
以上種種事實，就證明了日本的人民，是再也忍受不住內心的苦悶與軍閥的鞭策了！的確，日本帝國主義，實已逼近其崩潰的前夕了，行見將以「大和魂」的精神，用「切腹」來結束這次戰事——十，捨此，實別無他途可循。

厭戰，反戰，自殺……
到了省婦訓班……
李秀枝
時鐸
詹昭容
蔣敬良
金舜功
白雲
感懷……
讀報雜摘……
於濟……一切都進步了……
市民們急速遷往鄉村……
派漢特訊……
佩駕

青年特戰

年 青 時 戰

期一十第

到了省婦訓班

李秀枝

是三月廿三日的下午一時，離開家到這婦連幹訓班的所在地——派溪來受訓了。這裏的周圍有高山和青綠的田野，這裏的空氣是新鮮的，生活是嚴肅而有規律的，同學們是和藹親愛的。因為遠道的同學不能一時來齊，所以不能馬上開訓，可是，長官恐怕我們閒空了感到寂寞和無聊，於是就領導我們作同學間的自我介紹和開小組會議並且作爬山和周圍環境的訪問，這些都給我們充滿的結果。

在自我介紹後，使我們對每一個同學都有一種認識，於是在各方面我們就感到很多的方便。

小組會議中，是注重工作的檢討和自我批評。日裏討論後，夜裏就把每一小組討論的結果作一個總報告；在報告中，我們所感到最高興和最滿意的，就是各地來的同學在過去對工作都有過很大的努力，如民衆教育的設施，抗戰宣傳和募捐等都有很好的成績。我記得有一位同志告訴我們，去年她在金華的鄉下約幾個友好募了一點錢，會辦了一個婦女夜校，有四五十名學生，到畢業時成績都很可觀，這種苦幹硬幹的精神是值得我們每個同學所欽佩的，和效法的，沒有錢，想法子弄到了錢，使不認得字的同胞認識字。在報告中，我們把各同志的同志作一個結論：有許多事雖因環境的限制所不能做到，但是我們以後都願本着長官領導我們的苦心積極努力去幹！

第二天，我們又分組的到周圍去作環境訪問，在夜裏，我們亦曾有一個總報告，訪問的結果，我們知道這裏周圍的民衆對我們都是誠摯可親的，他們都歡迎我們時常到他們家裏去談談，他們告訴我們，他們的生活是貧苦的，可是他們都願刻苦工作，所以他們的心是快樂的。我們亦從他們那邊知道，這裏只有一隻學校，而且一隻還不是完全小學，尤其是婦女教育是很落後。他們亦告訴我們這裏的住民民族思想是很濃厚的。

除了環境的訪問和小組會議，自我介紹外，就是爬山，因為我們大多數的同學都是第一次到這裏來，長官很體貼我們，給我們這一個機會集團的去遊方岩和五峯，這些給我們的情緒都是興奮的，活潑的。

這樣過了三天後，同學差不多來齊了，於是我們就正式編隊，在編隊的時候，吳委員還給我們調話，他勉勵我們經過這次受訓後，能夠把婦女工作普遍的推行到每一鄉村去，使婦女們都能真真的踏上求獨立自由，解放的革命途上去。

現在我正式開訓已快二個禮拜了，教官對我們是很熱心的指導，而且同學們亦都能互相研討，尤其是這禮拜我們已開始各種小組活動。在受訓的二個月中，我們是要把全浙江的婦女運動幹部打成一片，擴而廣之將把全浙江所有的婦女打成一片！

感懷 蔣敬良

傷心恨我不成材，空自悲嗟把淚揮；壯志豈堪看舞劍，雄才應爲造時來。

月落雞啼午夜天，浙東志士枕戈眠；神州烽火連天赤，黎庶悲棲血海邊。

× × × × × × × ×

北國南都盡陷胡，羊城漢武沒銅駕；男兒自有興亡責，踏破扶桑奏凱歌。

× × × × × × × ×

西子湖邊敵縱橫，錢塘江畔血痕新；子胥爲恨亡吳痛，欲借潮聲喚國魂。

也去春時鐸

我們「讀到『春歸何處？寂寞無行路！』的一句詞，就要想到『春宵一刻值千金』的一句詩，更會聯想到一年之計在於春」的一句鼓勵我們的老生常語。春，它的確是象徵着人生歷程的第一步：草是碧翠旖旎，風是溫和如酒，小鳥百鳴成音，流水潺潺成韻，不管你是『鐵石心腸』『雄心似海』，看到這種湖光山色，你會不嘆一聲「人生是有意義的」嗎？

也許這是造物者的神奧幽祕吧！待那文人逸士吟一句「花月正春風」「春眠不覺曉」的詞句，待那怨女嗟一聲「春華負芳春小約，庭梅開遍不歸來」的傷

情語，春已去無蹤了。這是什麼？啊！這就是象徵着春之偉大啊！它告訴我人：我是十二月初來到人間的，我是正月初一離開人間的，待你們還在那裏對着桃紅柳綠大唱其「誰也不能留」的歌兒時候，我已經去了。

孔老夫子曾經對我人說過這句話：「人一能之已百之，人十能之已千之。雖愚必明，雖柔必強」。這句話，以春去匆匆而證之，實是千古不移的警語。你是聰明上智的人，春來了，萬物欣欣向榮，而他則是毫無生氣，年華去了，一事無成；反之，一個人自知我不如人，看到「山色如娥，溫風如酒」。便慌着，「夜以繼晷」，「坐以待旦」。這無形中是爭得事業三分。兩相對比，那聰明者反如下愚者反如龜，待兔子酣夢醒來，喫！不得了。龜已遠遠的走了！爭春又何不是如此呢？

春天現在是去了！看，雖未到秋天，草色已枯黃，溫風也不再給吾人以快感的情緒了。在此，我要質問你們一句：你們到底是以事業爲人生的目標？抑以享樂爲人生目的？如果你是抱前一種的人生觀，那你不許恨「歌筵紅粉，斜白頭封侯無分」。反之，倘使你是抱第二種人生觀的，那你儘管可以高歌「車如流水，馬如龍，花月正春風」。

鎔昭詹！了步進都切一·潛於

記得前年冬季，我服務於杭徽公路時，曾在於潛住了一個多月。那時，正值杭垣淪陷，浙西人心恐慌，這個繁鄧安寧，逼近臨餘的於潛，因地理關係，地位日見重要，敵機也時常光臨，其縣屬高嶺地方，且一度落於敵手。當杭徽路實施破壞，公司解散的時候，我的幾個老友，都勸我一道暫避鄉僻，但當時我感到我的能力與經驗還不夠應付這大時代，就毅然拒絕，跑到後方來，意欲在後方求點學識，填充實力。

光陰迅速，別離於潛，不覺又已一年。這一次，我在青工團訓練兩個月後，派我工作的地點，就駐時常記掛着的於潛。事前我腦海中引起了許多幻覺，帶着一點恐怖，以為潛是一個不堪設想的地方了，但當我隨着我們的隊伍，到達於潛後，所呈現於我眼簾的，一切情形，恰恰和我所想像的相反，覺得這個久別重逢的於潛古州，已於一年多的抗戰過程中，逐漸強壯起來了，非但沒有當杭垣淪陷時那樣恐慌，而且在安定中已潛蓄着無限的新生力量，將以嶄新的姿態，雄踞在浙西抗戰的前哨。

現在我將這邊的情形，約略報告一點：

一、民衆抗戰情緒的高張 於潛距離浙線只七十餘里，因此民衆受到抗戰的影響與刺激都很大。無形中就成為浙西政治、軍事、經濟、文化的心中心，人民在黨政當局領導之下，已一洗其過去怯弱的心而激昂而愛國了，他們都認識了敵人的凶暴，感悟到自身責任之重大，積極地負起他們的任務來了，這可從壯丁訓練婦女訓練之普遍，應徵兵役之踴躍，地方秩序之安定，及民衆所組自衛隊伍之多，數度出發敵人後方游擊等實際情形見之。我以前認識的幾個員地的朋友，

這次都不會會着面，聽說他們在兩月以前，都自動應徵出發前線去了，這種高張的抗戰情緒，使我感到最後勝利的確有辦法的。

二、各方工作之緊張 這裏工作緊張與積極，是後方各地所比不上的，黨政各機關人員，都在堅苦鬥爭中工作着，他們是要將政治進攻的口號，成為實際的行動，同時將以此處為根據地，向浙江的敵人後方，展開粉碎敵人陰謀的工作。

三、新生力量的滋長 以此地為中心，實施政治進攻的抗戰團體，力量相當充實。如：省政工隊，省戰地服務團以及本縣之政工人員等，在其工作區域裏所從事的組訓民衆，協助軍隊等工作，已獲有相當成效，現在青工團又由浙東跑向這兒來，行見抗戰建國的新生命與新力量，將會適合着它的名字「潛陽」，潛蓄於潛每一個角落裏。我想不久的將來，必能以英勇的姿勢，給敵人以一個莫大的打擊的。

四、經濟狀況 我每次走到街市上，總覺得現在的市面，好像比以前繁榮許多，這實由於地方秩序安定，及機關多，消費市場增加的緣故。就吾人所知，於潛本為一自給自足之縣，這裏有句諺語：「窮不到深飯，富不到十萬」，他們的經濟狀況，可見一斑。惟現今求過於供的關係，物價相當的高，而成為人民生命綫的糧食——尤其是米——時常鬧恐慌。過去我嘗在報紙上及友人處得到一點消息，現身臨其境，覺得所聞皆屬確實，幸地方當局對此已有補救辦法，陸續向孝豐一帶，採辦大批糧食，價格方面，復實行統制，情形可望相當好轉。

總之，一年多不見的於潛，確已在抗戰過程中，滋長起來了，這不是出於偶然，乃由於黨、政、軍、教育、文化，各方面努力之結果，雖在客觀條件上，尚有許多地方，未合於一般的要求，但我這個「重來於潛」者，已感到無限的快慰了！我期望它將能成為浙西政治進攻的基點，我期望着它能在二期抗戰過程中不斷的建設，不斷的的布道，打下收復浙西天地更穩固的根基！我更期望着後方各地熱心抗戰的青年，能大量的不斷的跑到這裏來。

讀報雜摘

佩驥

所謂「武士道」

美國歐脫來女士說：

「日本的武士道，是不能和中世紀基督教的武士道相提並論的。像保護弱者，尊重婦女等等美德是日本武士道所不服膺的，拿起刀或槍來刺殺沒有武器睡在牀上八十歲的老人，日本武士道認為這不是羞恥的事。」

人是認爲得意傑作！」

中國兩英雄

香港大學副校長史洛斯氏謂此次中日戰爭，中國產生二大英雄，一係全國領袖 蔣介石將軍，一

係中國之農民。他說：「蔣氏以崇高之人格，堅毅之意志，及對偉大主義之不渝信仰，使全國人民團結一致，故係此次戰爭中的一個英雄。」

「另一英雄乃係中國之貧苦農民，彼等來自民間，以簡陋之服裝與武器，死守於壕塹之中，歷盡艱苦，不自畏縮。」

是故吾人對 蔣將軍與一般士兵，均應致最高之敬禮。」

迴避同門同學

近來政治上派系主義，已成過去，而教育界的人，就會彈冠相慶。假使不用同門同學的人

，就會被人斥爲「忘本」。假使想免於同門同學的責難，就得不顧國家選賢任能的立國大道，而唯同門同學是用。

所以國民參政會討論到選仕公務員應如何迴避濫用時，就有人提議應該「迴避同門同學」。

派溪特訊

白雲

曾國藩之浩歎

曾國藩說：「無兵不足深憂，無爾不足痛哭，獨舉目斯回，求一攘利不先，赴義志後，忠憤耿耿者，不可亟得，或僅得之而久居卑下，往往抑鬱不伸，以挫，以去，以死。而貞妻退孺子，讓百而上屬，而富貴，而名譽，而老健不死，此其可爲浩歎者也。」

曾氏痛恨貧困，一至此極。的確，吏治不清，國家是無由強盛的。

市民們急速避往鄉村

金舜功

我們曉得，在此抗戰期中，城市已失去人們享樂之所的價值了，敵人轟炸目標是城市，敵人要佔領的亦是城市，不要說別的，就是最近南昌棄守，市民慘遭殺戮者，有二千之多。照理，那「下鄉去」的老口號，應當切實的推行；可是事實却不盡然，城市被轟炸後的幾天，人民遷移，輒散景象，是悽涼，是恐慌；但經過相隔時間，敵機不來，城市便又漸漸地熱鬧起來，恢復了原狀。這樣我們都不管，更可笑的是：甲縣淪陷了，市民遷移到乙縣，混混噩噩的在乙縣城市裏過生活，乙縣人口因之突增，不幸乙縣又淪陷，難民羣只得再搬到丙縣，搬來搬去，都在城市裏，到鄉下去的，實在很少。

這幾大金華，蘭谿，衢州遭敵機炸得很厲害，炸了一次又一次，人民總是死傷上百。我想，為什麼不早點疏散？爲什麼不避居鄉間，難道離開城市就不能生活嗎？

鄉村雖然沒有高大的洋房，廣闊的馬路，可是只要稍能吃苦，隨處都可謀生，這即是鄉村的好處。自然風景之美，較城市喧雜之人聲與污濁之空氣，相去何啻天壤。至於日常用品，各地除了店舖以外，還有市集，「二、七」或「三、八」有一定的日子，土產如柴、米、蔬菜、豆類等應有盡有，且價較城

市便宜。

市民們，請不要留戀城市的繁華生活吧！往鄉下去，既可避免無妄之災，並可以把「農村建設」起

民運指導員講習班，已於三月廿七日開訓，學員計八十八名，有經考試錄取者，有由各縣保送者，編組爲一大隊三分隊。各學員均曾受相當教育，體格亦甚健壯。開訓以來，各種活動，積極進行，並切實際云。

戰時青年工作團會計訓練班，業已結訓，將分發各縣政府實習。該團爲造就速記人才起見，特舉辦速記訓練班，已於四月八日開訓，學員二十餘名，訓練期滿，其成績優異者，將由該團分別介紹職務云。